

地热采暖运行中应注意的问题

曹建宝

新疆交通建设管理局项目执行一处

DOI:10.18686/bd.v2i3.1281

[摘 要] 地热资源在优化能源结构、治污降霾等方面发挥着至关重要的作用,其作为一种清洁能源,在当前的生态文明社会中应用十分广泛,尤其对于我国北方地区而言,供暖基本以地热为主,具体如干热岩供暖、地源热泵供暖、地热流体供暖等。随着人们物质生活水平的不断提高,越来越多的人们逐渐意识到家庭供暖的必要性,由此也为地热采暖技术广泛应用和普及提供了便利条件。基于此,文章主要对地热采暖运行中应注意的问题进行了分析与研究。

[关键词] 地热采暖;运行;注意;问题

近年来发展过程中,在我国北方地区地热采暖技术应用十分广泛,其不仅可在寒冷的冬季保障室内温度,同时还具有清洁环保、节约空间等特征,但与此同时,也应提升对地热采暖运行的重视程度,从而最大限度的凸显其节能、环保绿色等优势作用,为其今后更大范围的推广和普及奠定良好基础。

1 地热采暖系统设计主要参数

1.1 供回水温度

在民用建筑中,在对供水温度进行设定时,为确保系统应用寿命与安全性,通常会设定在 60℃左右,其上限可达到 60~75℃。供水温度和回水温度只差需保持在 10℃左右。

1.2 地板平均温度

结合住户停留时间长短,可划分为以下几类:即无人停留地面、短时间停留地面和长时间停留地面。正常情况下,长时间停留地面温度在 25℃为最佳;短时间停留地面温度可保持在 27~30℃;而无人停留地面温度在 37 摄氏度左右,但不可超出 42℃。

1.3 热负荷

实践中可结合相关规定,将热负荷乘以修正系数,或直接降低室内温度2℃左右。若为局部采暖,则热负荷只需在上述基础上乘以附加系数即可□。

2 地热采暖技术运行原理分析

地板辐射采暖属于一种全新的供暖方式,其在具体运行过程中,主要是通过地砖或地板之下的采暖管实现热水循环或对发热电缆进行直接铺设,以此实现整个地板的迅速加热,热量接触地面通过辐射的方式,向上部空间进行疏散,从而使室内人们感受到空气温度和热照的双重热作用[2]

低温地板辐射过程中,主要是在地板支线铺设管道,并借助管道之中的热水循环进行加热,待热量达到一定程度之后,再从地面向室内均匀辐射。在冷热空气的作用之下,可使空气产生自然对流现象,从而便可为人们提供出理想的室内温度状态.提升居住舒适性。

地热采暖运行原理相对简单, 且对安装技术无过高要

求,但由于地暖属于系统性性、复杂性工程,除设备之外,还应对后期维护、应用效果以及家具设计等进行综合考虑,目前,地热采暖主要分为电地暖和水地暖两种主要类型,这两种地暖形式运行原理较为相似,但应用效果和材料却存在较大差别。例如,电暖安全事故发生概率较高,且后续维修较为繁琐,而水地暖则属于低温辐射采暖,温度均匀性良好,且舒适性更高,安全事故发生概率较低。因此,在对地暖进行安装的过程中,一定要对具体施工流程进行规范,以此避免不必要的麻烦和问题。

3 地热采暖运行注意事项

在开展室内装修工作的过程中,若已安装地暖设施,则应严禁向地面凿洞、打钉或钻眼,同时也包括强烈重击,以免对加热管造成损坏和影响,在室内堆放物品或摆放家具时,应与地面保持一定距离,通常应在5cm以上,如此更加有利于地暖热量的疏散。在供暖范围之内,地面禁止放置过多物品,以免地面产生开裂、变形问题,必要时,可在地面采取相应的加固措施,停止在地面开展高温作业,具体如电炉、生火等等,以防对地下管道造成损坏。

冬季气温较低,通常在 0℃以下,为防止管材被冻坏,需将地暖管道中的水全部排除,但不建议在木地板之下加设龙骨或在地面作找平层,如此会直接对散热效果产生影响。例如,在很多室内装修过程中,为了地面找平,经常会打一层水泥之后加设龙骨,在此情况下,将直接影响冬季室温。另外,也会对管材造成一定破坏,既浪费时间,同时也影响了地暖设备功能的充分发挥。在此情况下,应尽可能选用人造复合式、拼插式以及粘合式地板。

在放置大体积家具的过程中,应通过木板支垫,避免地板产生开裂问题,一旦地下管路产生渗漏,需在第一时间关闭分水器主管阀门,并及时通知物业进行维修,若选用家用小锅炉作为热源,则在采暖的初期阶段以及后期阶段,可对供水温度进行调节,通过循环泵调节降低散热量、降低供水温度等方式,充分满足室温要求,但在此应禁止加热管与酒精、汽油、沥青等直接接触,以免对管材造成腐蚀。。

在采暖阶段中,若在短期之内房屋无人居住,通常可适

Building Developments 建筑发展



第2卷◆第3期◆版本1.0◆2018年3月 文章类型:论文 | 刊号(ISSN):2425-0082

当关小该房间管路阀,以此节约能耗,如果房间长期无人居住,应将管内的水使用气泵彻底吹出,并保持低温供暖或停止供暖。正常情况下,地热地板以复合地板为最佳,主要是因为其标准厚度通常在7~9mm之间,而复合地板厚度一般在6~9mm之间,三层实木复合地板在8~9mm之间,具有良好的传热性能,且由于其表面具有耐磨层,如此可为热量的快速扩散提供便利条件。但应注意的问题是,在地热采暖过程中,地表温度通常应在28℃以下,水管温度应在45℃以下,一旦超出该标准,便会对地板的应用寿命造成直接影响。目前,大多数家庭冬季室温均在23℃左右,如此便可为人们创造一个舒适的居住空间,且不会对地板应用造成影响响。

随着季节的变化,若天气变暖,便不需要室内供暖,但应注意的是,地热系统的关闭通常需经历一个漫长过程,要遵循循序渐进基本原则,不可骤降,若温度变化幅度过大,便会对地板使用寿命造成影响。若房间较为干燥,可适当考虑加湿。寒冷冬季气候较为干燥,在长时间在使用地热供暖的过程中,地板长时间处于高温状态,如此便极易导致干裂问题的发生,此时,加湿工作的开展很有必要,如此可大幅度提升地板应有寿命,除此之外,在装修过程中,要停止在地面打钉子、打孔等等,以免造成地热管线受损问题。另外,地板表面属于散热面,因此,在装修过程中,应尽量避免安放无腿家具或固定装饰件,以免对热空气流动产生影响,降低室内采暖质量。

4 地热采暖优势特征分析

4.1 提升居住舒适度

传统的采暖方式包括集中空调、热风采暖以及暖气片对流采暖,这些采暖方式在具体实践过程中,一般均会将热空气集中在室内上部或中上部,且热量分布不均,进而直接对人们的居住舒适度产生影响,而地热采暖则可有效避免上述问题,地表温度均匀,曲线石温度散播更加符合人体生理需求,可最大限度的提升室内居住舒适度,且具有清洁环保、节约空间等优势特征,可促进人体新陈代谢,对血液循环系统进行改善,提升免疫力^[5]。

4.2 美化和节约室内空间

低温地板辐射采暖过程中,一般会将管线埋设于地下, 隐蔽性良好,因此不会对地面和室内空间进行占用。与此同 时,还具有一定的美观性,为家居布置和安装提供了便利条 件,增加了建筑应用面积,不会对室内环境的影响和破坏,同时也节约了大量的设备维修费用,具有良好的经济实用性。

4.3 降低室内设计温度

在应用低温热水地面辐射供暖的过程中,热量的供给传播,无需借助任何介质,且输送快捷,热效率较高。地面功能混凝土层以及地面层的储热量较大,并具有良好的热稳定性,在间歇供暖状态下,室内温度波动幅度较小,随着室内设计温度的不断下降,室内供暖热负荷逐渐降低,如此可达到节约能源和损耗的目的。

4.4 个性化采暖

相比于对流采暖,低温地板辐射采暖的应用效率较高,热量在输送过程中损失较少,可节约 20%以上热量。在我国,基本均是按照采暖面积对采暖费进行计算,在此情况下,极易导致能源浪费的问题,而低温地面辐射采暖,一般均是按照房间对供暖环路进行划分,并配置自动化装置,用户可结合具体情况,对装置进行调控,该计费方式可节约大量能源,幅度高达 40%以上。

5 结语

综上所述,若想最大限度的发挥地热采暖系统的实际性能,需对成品保护、施工、选材设计等环节加以重视。该系统在具体推广和实践中,一定要结合其自身实际特征来进行,并对系统运行过程中应注意的问题加以明确,如此才可充分凸显地热采暖系统优势性能,挖掘其内在潜力,从而最大限度的提升能源应用率,满足人们对于室内供暖的实际需求。

参考文献:

[1]鲍义强.浅谈地热供暖中应注意的几个问题[J].节能与环保,2017(7):62-63.

[2]韩志国.浅谈 PE-RT 地暖管道施工中应注意的问题 [J].科学与财富,2014(3):421-421.

[3]王宏伟.地暖供热系统的优势及设计中应注意的问题[J].中国房地产业:理论版,2014(4):113-113.

[4] 张君. 浅谈地板辐射热采暖系统工程设计与施工 [J].企业导报,2014(2):164-165.

[5]高波.地面辐射采暖设计及施工中应注意的几个问题[J].林业科技情报,2016,38(1):53-53.